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                                                                Estado do Rio Grande do Sul 

                                                Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

                                                               Avenida 28 de Dezembro, 3855                                

ATA DA CENTÉSIMA QUINQUAGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA 

LEGISLATURA, EM 12 DE JULHO DE 2016. Presidida pelo Vereador Márcio Luís Jaskulski, 

Secretariada pelo Vereador Alcindo Venzke. Às 19 horas e 40 minutos havendo número regimental, 

foram abertos os trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José 

Langhanz, Juliano Tejada, Joel Santos Subda, Mario Valdir Brandeburski, Sérgio Luís Bueno de 

Oliveira e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da Ata da Centésima Quinquagésima Primeira Sessão 

Ordinária da Quinta Legislatura: Votação da Ata: Aprovada por sete Vereadores e uma 

abstenção do Vereador Helio José.  Leitura das correspondências recebidas pela Câmara: Leitura 

do Ofício GPM. Nº 235/2016, oriundo do Poder Executivo. Convite para o I Encontro Municipal do 

Comitê Intergestor do Programa Bolsa Família. Leitura do Comunicado nº 58934/2016, oriundo do 

Ministério da Educação. Exemplar da Revista Rio Grande Cooperativo, Exemplar da Revista Boletim 

CNM. Dando continuidade, passou-se a---------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------ORDEM DO DIA-----------------------------------------------------

Leitura do Projeto de Moção nº 11/2016 de autoria do Vereador Cylon. Leitura do pedido de 

indicação nº 223/2016 de autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio do plenário. 

Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 224/2016 de autoria do 

Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio do plenário. Apoiado por todos os Vereadores. 

Leitura do pedido de indicação nº 225/2016 de autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede o 

apoio do plenário. Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 

232/2016 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel se 

manifestou: “Presidente, colegas Vereadores e a comunidade aqui presente. Esse pedido a gente 

está novamente fazendo para que tome alguma providência onde a gente até já achou que teria sido 

feito porque as máquinas andaram naquele local ali do seu Ingo Peter até próximo a residência do 

seu Joaquim e não fizeram a entrada da sua propriedade, na qual o Prefeito já é de conhecimento 

dele a situação. Até queria que o Prefeito entrasse lá naquela estrada da propriedade do seu 

Joaquim para ele ver a situação se aquilo é estrada de uma propriedade de um contribuinte. É 

Vergonhoso a situação. Então a gente lamenta porque as máquinas tavão ali tão próximo daquele 

local e não fizeram. Poderiam economizar fazendo porque já estavam ali. A gente novamente 

encaminha e pede que a administração valorize o nosso contribuinte dando no mínimo uma estrada 

com qualidade. Pedido de indicação nº 232/2016 apoiado por todos os Vereadores. Leitura do 
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pedido de indicação nº 233/2016 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. 

Vereador Joel se manifestou: “Presidente, da mesma forma esse pedido próximo também a 

propriedade do seu Joaquim, essa estrada de acesso a casa do seu Eliandro Tavares onde o 

mesmo para poder entrar, tempos atrás já passou o disco num pedaço porque não tinha condições. 

A pessoa trabalha, contribui para o município e é dessa forma que a administração retorna aos seus 

munícipes. A gente pede também que seja feito este trabalho na estrada que dá acesso a esta 

propriedade. Pedido de indicação nº 233/2016 apoiado por todos os Vereadores. Leitura do 

pedido de indicação nº 234/2016 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. 

Vereador Joel se manifestou: “Da mesma forma esse travessão, essa estrada, essas duas pontes 

necessitam de manutenção. A ponte conhecida como José Rodriguês onde as planchas dos trilhos 

estão destruídas. Essa outra ponte conhecida como Mario Cardoso cedeu a sua extrutura a 

administração já tem conhecimento desse fatos , então a gente pede que também seja toamada 

alguma providência porque ali  além de transitar a população em geral, há transporte escolar e a 

gente fica preocupado por não saber de que forma está a situação dessas pontes, seria isso”  

Pedido de indicação nº 234/2016 apoiado por todos os Vereadores. Votação do pedido de 

informação nº 47/2016 de autoria do Vereador Joel. Aprovado por todos os Vereadores.  Leitura 

do pedido de informação nº 48/2016 de autoria do Vereador Mario Valdir. Como não havendo nada 

mais a ser tratado na ordem do dia passamos ao---------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE-----------------------------------------------

O primeiro inscrito o Vereador Helio José: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas 

da comunidade que nos assistem. Fato aqui que me trás aqui muito, pessoas ligada ao governo, 

gostam de questionar fatos de que a gente posta nas redes sociais até foi muito comentado pelo 

colega Vereador Juliano quanto ao serviço ao bueiro e as providências com um morador da Imbira. 

Vereador Juliano, como é o nome do morador?” Vereador Juliano se manifestou: “Senhor Arno 

Muller e a Senhora Luiza Muller.” Vereador Helio José prosseguiu: “No qual pessoas da 

administração só gostam de dizer que os Vereadores fazem isso para se promover. E é só desta 

forma que se toma providência. Vou encaminhar um ofício e quero um relatório da visita, do 

levantamento que foi feito nesta Casa após essa denúncia muito importante do Vereador Juliano, no 

qual questionava as condições desse morador. Que houve negligência por parte da Secretaria da 

Saúde, negligência, não estou aqui fazendo algum tipo de questionamento político, mas sim 

verdadeiro. A pessoa está acredito que até hoje hospitalizada por negligência na área da saúde. O 

Secretário hoje que responde o Senhor Nilton até então eu achava que era uma pessoa bem culta, 

pessoa de respeito, mas é uma pessoa grossa pelos fatos que vem acontecendo na Secretaria de 

Saúde ultimamente é lamentável. Isso se lamenta. E essa negligência é de parar num hospital por 
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falta de atendimento por parte da Secretaria da Saúde que até então acredito que foi feito o 

levantamento, vou conformar isso quando vir o levantamento por que a Secretaria de Assistência 

Social esteve lá e foi levado ao conhecimento da administração da Secretaria de Obras, 

Infraestrutura. E diz que a pessoa encarregada na infraestrutura disse que ainda disse que os 

Vereadores só sabem reclamar, mas nunca fizeram pedido aqui e mandou olhar ainda no mural se 

tem algum pedido do Vereador. Então o que é feito desses pedidos nossos? Até pedir que seja 

respondido se a Presidência está protocolando todos eles porque uma pessoa dessas dizer que os 

pedidos não estão chegando lá, isso é lamentável. Se usa a Secretaria para questionar falar, dizer 

que o Vereador estava mentindo, querer dizer que o Vereador estava mentindo e o fato se tornar 

uma proporcionalidade dessa de ser hospitalizado por negligência da Secretaria da Saúde. Eu não 

estava a convite, mas eu estava aqui na nessa semana e ainda ouvi partes a rede, de rede né? Que 

cuida desses trabalhos de assistência social não estou bem aparte disso, mas está parabenizando a 

administração municipal nos quesitos que a assistente social trabalha no município e ainda o Prefeito 

disse que ele não tinha conhecimento que ia tomar providência quanto a esse fato que ele não tinha 

conhecimento da negligência da saúde. Então para quem não sabe é um fato que se lamenta no 

município e aqui também se questiona também a enfermeira até quase antiético eu estar aqui 

falando de uma colega, mas é um fato que nós somos Vereadores aqui e estamos respondendo pelo 

nosso trabalho de pessoas doentes saem mais doentes da Secretaria da Saúde com essa 

funcionária. Que já aconteceu comigo, aconteceu com vários moradores contribuintes que vão na 

Secretaria de Saúde e saem mais doentes. E até hoje eu acho que não foi feito nada, ainda o 

Secretário Nilton disse que era para eu fazer por escrito, não é isso, o trabalho dele é chamar e na 

mesma hora reunir na Secretaria e ouvir as pessoas que foram mal atendidas, não eu simplesmente 

fazer um ofício, um contribuinte fazer um ofício para ele tirar o dele da reta, como diz o ditado, mas é 

o trabalho dele questionar, dele tirar saber o que está acontecendo. Abrir uma sindicância se for 

possível e levantar porque são vários fatos levantados por essa enfermeira. Então se lamenta dessa 

forma. E aqui um parecer jurídico quanto às atribuições que a gente pediu que fosse encaminhado a 

UVERGS, temos parecer jurídico desta Casa e da UVERGS quanto à mudança do artigo na Lei 

Orgânica para que o Vice-Prefeito exerça uma Secretaria. Na próxima sessão entrarei com uma 

emenda à Lei Orgânica no artigo nos fundamentos para possamos assim apreciar e aprovar para 

que futuramente o próximo Vice-Prefeito exerça uma atividade e uma Secretaria, obrigado” O 

segundo inscrito o Vereador Joel: “Saudar os companheiros Vereadores, o Presidente, Assessor 

Jurídico, e a comunidade aqui presente. Ouvindo o Vereador Helio falar onde a gente sempre 

debatia e agora ouvindo dessa forma como deve um Vice-Prefeito, deveria exercer o seu mandato, 

não em casa cumprindo as suas obrigações pessoais e deixando o município em segundo plano. 



 

4 

 

Então eu sempre fui um defensor dessa ideia de que o Vice-Prefeito tem que ajudar administrar o 

município, ele tem que estar presente no dia a dia do município ajudando o Prefeito administrar. 

Hoje, não cabe mais na situação que os municípios vivem e dizem que é tão ruim um Vice-prefeito 

em casa ganhando para cuidar das suas coisas particulares e muitas vezes até botando esposa ou 

alguém trabalhar. E aí com certeza falta dinheiro lá adiante para fazer aquilo que realmente importa. 

A situação aqui, novamente dessas pontes, cobrando a situação, ponte como essa do seu José 

Rodrigues ali no Passo das Almas coisa simples, mas não fazem que seria trocar os trilhos da ponte 

que está todo quebrado em cima, não fazem, passam lá para cá para lá. É uma coisa simples de 

fazer e não fazem. Essa outra ponte a pouco tempo trocaram a estrutura dela em cima e a ponte 

cedeu tá lá a situação dela ruim para cruzar. Então é detalhes que administração vai deixando, 

deixando e não faz, então é nesses momentos, é nestas situações que a gente vê o administrador 

que ele já erra nas pequenas coisas. Como nas entradas das propriedades, é vergonhoso certas 

entradas de propriedades que se tem aí hoje. Queria que Vereadores aqui que acham que a gente 

está falando uma bobagem que peguem e vão lá na casa do seu Joaquim, pegue o seu carro, nem 

vão com carro da Prefeitura. Não quero que o Prefeito vá com o carro da Prefeitura. Vá com o carro 

dele que eu quero ver ele entrar lá para ver a situação, também quero ver sair de lá, às vezes até 

consegue entrar, mas quero ver sair de daquela entrada da propriedade. Do Leandro lá, outra 

também entrada da propriedade que o cara tem que fazer fez com a plaina, agora fez com a plaina 

passou o disco fez e a administração não faz para o contribuinte aquilo que é obrigação dela. Muitas 

vezes querem cobrar que se tire nota que faça isso, mas a administração não faz a parte dela, não 

dá um incentivo para o produtor, só lembram deles, mas não lembram da parte que realmente 

trabalha e faz esse município existir que é o braço do nosso agricultor. Poderiam pelos menos 

arrumar para na campanha ir lá visitar a pessoa, nem isso. O parque de máquinas sucateado. 

Falavam tanto dos outros e agora estão fazendo igual ou pior, então isso deixa a gente triste porque 

antes de criticar temos que fazer a nossa parte quando estamos no poder. Então a gente fica 

preocupado porque sabe que esta administração perdeu o rumo não sabe o que ela quer e para 

onde vai, só querem a gana do poder. Então a gente que o Prefeito neste resto de mandato dele 

olhe esses nossos pedidos de indicação e que faça pelo menos algo de bom para o nosso povo 

Chuvisquense, meu muito obrigado.”  O terceiro inscrito o Vereador Juliano: “Saúdo o Senhor 

Presidente, Secretário, colegas Vereadores, nosso Assessor Jurídico e em especial sempre a nossa 

comunidade presente. Esta administração ela deixa uma marca bastante ruim aos meus olhos e 

alguns acham que tá bom. O Vice-Prefeito Diego Muller demonstrou que é uma pessoa que buscou 

na política pelo menos para seus desejos pessoais. Não se ouviu falar em trabalho do Vice-Prefeito 

e aqui comentava muito bem o Helio e cabe eu aqui lembrar que está na Lei Orgânica, o Prefeito 
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atribui os afazeres do Vice-Prefeito. Pode dizer o Vice-Prefeito Diego Muller que o Prefeito não 

queria que ele exercesse serviço, mas tenho certeza que ele quando resolveu formar chapa a 

majoritária ele tinha que exercer funções que é importante para o nosso município, mas não, buscar 

apenas ter um ganho como já a gente ouve falar de possível  outro candidato que se dizia nunca ir 

de Vice-Prefeito e hoje ele vai. A situação não está das melhores, vamos ganhar este salário não 

importa, não importa o que dizia a pouco tempo atrás. É lamentável a política na Chuvisca. Quero 

me ater aqui estranhamente já foi a leitura o projeto do subsidio para a próxima legislatura. Já foram 

feitas as emendas, vamos entrar em recesso e não votamos. É descabido isso está sendo tão 

prorrogado para em pleito eleitoral, isso não tem necessidade, mas eu acho que é o que a Casa está 

buscando, levar em pleito eleitoral. Poderíamos já ter decidido isso já a bastante tempo, é uma pena 

que esses estão sedo os caminhos. Seria isso e desejo uma boa semana a todos e um bom retorno 

depois das férias.”  O quarto inscrito Vereador Mario Valdir: “Boa noite a Mesa, Boa noite 

Vereadores, as pessoas que assistem e o Assessor Jurídico. Venho aqui lamentar que pedidos de 

informações como estou fazendo hoje fazendo outro não chegam em nossas mãos da maneira como 

deveriam chegar. Hoje, falando com o Assessor Jurídico, estamos prevendo, pedindo que seja 

agendado o dia lá para que talvez nós com a nossa máquina aqui da Câmara de Vereadores e 

folhas de ofício daqui vamos lá pegar cópias daquilo que se pediu, coisas que nós teríamos direito. 

Veja bem a que ponto se dificulta a informação aos Vereadores. Eu acredito que quando a pessoa 

não tem nada a esconder, não tem nada a temer, não teria que estar dificultando. Está tudo certinho, 

vamos aí, vamos mostrar, explicar como a coisa funciona. Dá entendimento quando a pessoa 

começa se resguardar ou querer esconder dificultar que deve ter algum indício de alguma coisa que 

não possa estar muito clara, não tá muito bem. Eu sou uma pessoa se alguém sobre a minha vida 

política tem alguma dúvida, antes de falar alguma coisa me pergunte, com certeza vou clarear. 

Também quero dizer se o município está sendo endividado ou onde estava guardado esse dinheiro 

porque a gente lembra que a pouquinho tempo a trás no fim do ano passado, como começo deste 

ano na parte da tarde a Prefeitura não trabalhava, eu digo na parte da tarde porque eram dispensado 

cedo os funcionários. O sol estava na no meio do céu a hora boa de ir para a lavoura, pessoas 

podiam trabalhar na Prefeitura em cargos de confiança ganhando bom salários e aí depois executar 

o trabalho na lavoura ainda tranquilamente como outros cidadãos produtores aí porque não tinha 

dinheiro para fazer estradas para fazer nada. Agora máquinas, caminhões e caçamba e retros 

correm dia e noite, sábado, domingo, feriado e aí me pergunto, aumentou a arrecadação do 

município? Será que aumentou o fundo de participação ou será que esse dinheiro estava sendo 

guardado para ser aplicado em cabe eleitoral na véspera da campanha eleitoral para Prefeito? Os 

postos que entram em licitação, entre aspas, porque aqui é acerto entre os dois postos existentes, 
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um vende óleo diesel, o outro gasolina e botam o preço que bem entendem para ser cobrado do 

município né. Está sendo feito os abastecimentos fiado. Será que isso é legal? Ou vamos ter que 

fazer um levantamento do que está sendo gasto, o que está sendo pago, o que está ficando 

dependurado. Eu acredito que nós teremos que formar uma comissão Vereadores de situação e 

oposição e fazer esse levantamento antes que começa as eleições para ver se está correto ou não 

porque não é justo um candidato da oposição fazer uma campanha sem o poder da Prefeitura e o 

Prefeito que está lá usar a Prefeitura, eu acredito que ele pode ser candidato a Prefeito, mas que vá 

fazer campanha com o dinheiro dele, não com o dinheiro dos impostos dos cidadãos. Então eu 

espero que dentro deste recesso eu vou fazer essa investigação.” Vereador Helio José solicitou 

uma aparte: “Dia dezoito segunda-feira às dezoito horas tem reunião o Juiz e tem muitas que 

questões que vão ser levantadas sobre regras de campanha, da campanha toda, então tem muitos 

fatos que vão ser esclarecidos pelo Juiz, até questionamentos podem ser feitos para o Juiz.” 

Vereador Mario Valdir prosseguiu: “Essa seria uma pergunta, uma pergunta importante a ser feita 

ao Juiz, e que em três anos não se conseguiu se trabalhar teve a diminuição de horário de trabalho e 

agora em véspera de campanha está a todo vapor. Alguma coisa tá mal não acredito que. E eu 

acredito que nós temos formar uma comissão ir na Prefeitura e ver a arrecadação se realmente 

aumentou a esse ponte de que ter que trabalhar sábado, domingo pagar hora extra porque a hora de 

feriado, sábado e domingo é bem mais cara. Seria um alerta que eu estou lançando a nós nove 

Vereadores, tenho certeza que a situação não terá muito interesse nessa investigação, mas nós de 

oposição temos com certeza, obrigado até a volta do recesso se Deus quiser.” O quinto inscrito o 

Vereador Vino passou a palavra.  O sexto inscrito o Vereador Alcindo passou a palavra. O 

sétimo inscrito o Presidente Márcio: “Meu boa noite aos componentes da Mesa, ao Assessor 

Jurídico e a comunidade. Quero aqui, quanto ao questionamento do Vereador Juliano sobre os 

projetos que fixam subsídios na semana passada o Vereador Helio esteve na Casa perguntando 

sobre a comissão que ele estava a propor uma subemenda e hoje a comissão se reuniu, já foi 

solicitado os pareceres para a UVERGS, a questão da fixação dos subsídios. A questão da 

legalidade das emendas em fixar por salários mínimos porque nós dentro do poder público a gente 

recebe subsídios. Nem os servidores do município são vinculados ao salário mínimo, que é sobre de 

referência do município. Então tudo isso está sendo questionado à UVERGS para que se tenha o 

parecer de algum órgão porque a gente já tem o nosso parecer, a gente já sabe de que maneira 

deve se tratar, mas para embasamento melhor a gente está  esperando esses pareceres virem de lá, 

assim a comissão já solicitou. E também estava aguardando também a subemenda do Vereador 

Helio, já disse na semana passada já estaria entrando com uma subemenda o qual o momento não 

tem nada protocolado na Casa. Vereador Helio José se manifestou: Parte inaudível. Presidente 
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Márcio prosseguiu: “Tranquilo, só que vem Vereador aqui na tribuna querer botar pressão na coisa 

então não é dessa maneira que a gente tem que trabalhar. Assim como o projeto ele acabou fazendo 

que eu já disse várias vezes aqui se colocado em votação e aprovado e entrasse na justiça ia ser 

derrubado nosso trabalhos iam ser todos perdidos. Então vamos fazer as coisas conforme devem 

ser feitas dentro das regras, dentro da normalidade para que os próprios Vereadores não tivermos 

aqui, não saiam daqui rindo da nossa cara. Que vem para cá e não sabem nem o que fazem e saem 

sem contribuir com nada, então nós vamos fazer a coisa, nós temos o prazo para fazer. Nós não 

precisamos levar isso aqui para a política, não precisamos levar para dentro de uma campanha 

eleitoral, mas pelos tons que tá se vendo aqui e se ouvindo eu acho que a intenção seria essa levar 

para dentro de uma campanha. Por hoje seria isso aí, até a volta após o nosso recesso, meu muito 

obrigado.” E NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR 

ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO 

ORDINÁRIA DO DIA 02 DE AGOSTO DE 2016, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NA CÂMARA 

MUNICIPAL DE VEREADORES DE CHUVISCA.” 


